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پاسخ تشریحی آزمون شبیه‌ساز شمارة 10

 1 گوش دادن از عوامل مؤثر در زبان‌آموزی است. این رابطه در 
سایر گزینه‌ها نیز یافت می‌شود.

 2 فرشته دخترعمۀ محمد و زهرا دخترعموی محمد است، پس 
زهرا دختردایی فرشته می‌شود.

 3 »قدر عافیت کسی داند که به مصیبتی گرفتار )آید(.«
فعل انتهایی نیامده است.

گزینۀ »1«: از هر دست بدهی از همان دست می‌گیری.
گزینۀ »2«: از کوزه همان برون تراود که در او است.
گزینۀ »3«: هر سخن جایی و هر نکته مکانی دارد.

 4 مفهوم این بیت به اتحاد اشاره دارد ولی مفهوم سه بیت دیگر، 
توجه کردن به تمام جوانب کار است که با ضرب‌المثل ارتباط مفهومی می‌سازد. 

5 

واژۀ  »سهراب«،  آخر  حرف  سه  و  »سیطره«  اول  حرف  دو  از   6 
»سیراب« ساخته شده و از دو حرف اول »مرجعیت« و سه حرف آخر »گردان« هم 

واژۀ »مردان« ساخته می‌شود.

 7 در ابتدای همۀ کلمه‌های داده‌شده نام یک درخت آمده: بید، 
سرو، سیب، افرا.

 8 با حروف این گزینه »بیهقی« ساخته می‌شود که نام نویسنده 
است، نه شاعر.

گزینۀ »1«: باباطاهر
گزینۀ »2«: اعتصامی

گزینۀ »3«:‌ شهریار

 9 الگوی این زنجیره به این صورت است: 
ع غ ف ق ک گ ل / ع غ ف ق ک گ ل / ع غ ف ق ک گ ل

 10 واژۀ ساخته‌شده »بهمنیار« است که به صورت زیر ساخته می‌شود.

سپس شمارۀ حروف آن را با هم جمع می‌کنیم:
2 31 28 29 32 1 12 135+ + + + + + = �

 11 »قابوس‌نامه« به ترتیب حروف الفبا می‌شود: ا ا ب س ق م ن و ه 

هشتمین حرف از سمت چپ »ا« و حرف سمت چپِ آن »ب« است که دومین حرف 
الفبا است.

 12 معادل این عبارت »سند« است که با حرف »س« شروع می‌شود.

 13 

گزینۀ »1«: با ضمیر »این« شروع شده که لازم است این ضمیر به چیزی قبل از خود 
اشاره کرده باشد.

گزینۀ »3«: کاملاً برعکس مرتب کرده است. 
گزینۀ »4«: گزارۀ »الف« در واقع نتیجه‌گیری است، پس باید آخرین گزاره باشد. 

14 

خورشید  از  زحل  پس  زحل ششمین؛  و  است  خورشید  از  سیاره  پنجمین  مشتری، 
دورتر است.

15 

طبق متن، فقط یک سیارۀ دیگر روزهایی کوتاه‌تر از زحل دارد. 

16 

چون وجه ‌3نقطه‌ای در جلو ثابت است پس مکعب »الف« با یک دوران 180درجه‌ای 
وجه  پس  می‌شود.  تبدیل  »ب«  مکعب  به  ‌3نقطه‌ای(  وجه  بودن  ثابت  صورت   )در 
»2 و 4« و »5 و 6« روبه‌روی هم هستند. بنابراین وجه 3 روبه‌روی وجه 1 قرار می‌گیرد. 

17 

18 

 19 در هر مرحله مکعب را یک بار به راست می‌غلتانیم. 

 20 در این نتیجه‌گیری آمده که مقدار بی‌سوادی کاهش یافته، اما 

تعداد بی‌سوادان افزایش یافته است. این تناقض، با فرضیه‌ای که در گزینۀ »3« بیان 
شده، قابل توضیح است.

فرض کنیم جمعیت به طرز شدیدی بالا رفته باشد، در این حالت 15 درصد جمعیت 
جدید، می‌تواند بیشتر از 20 درصد جمعیت قدیم شود. با مثال عددی می‌توانیم این 

مسئله را بررسی کنیم:
100 :جمعیت قدیم 2020% → oÿº �

1000 :جمعیت جدید 15015% → oÿº �

امکانات آموزشی مناسب و کافی در اختیار معلمان  گزینۀ »1«: صحیح نیست، زیرا 
بودن یا نبودن، ارتباطی با تعداد بی‌سوادان ندارد. 

گزینۀ »2«: صحیح نیست، زیرا مهاجرت افراد باسواد از این منطقه، باعث کاهش تعداد 
باسوادان می‌شود، نه افزایش تعداد بی‌سوادان.

گزینۀ »4«: صحیح نیست، زیرا در این حالت درصد بی‌سوادان افزایش می‌یابد، نه کاهش.
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دارد  دید  و غرب  از دو جهت شرق  ابراهیمی   21 ساختمان خانم 

یعنی در سمت راست و چپ ساختمان آن، ساختمانی وجود ندارد و از آنجایی ‌که در 
ستون اول قرار دارد و دو همسایه نیز دارد، پس ساختمان خانم ابراهیمی در ردیف دوم و 
ستون اول قرار دارد. ساختمان آقای رضازاده از دو جهت شمال و جنوب دید دارد، یعنی 
در پایین و بالای آن ساختمانی وجود ندارد و از آنجایی ‌که در ردیف سوم قرار دارد و 
دو همسایه نیز دارد، پس ساختمان آقای رضازاده در ردیف سوم و ستون دوم قرار دارد.

خانم زهیری همسایه ندارد پس ساختمان خانم زهیری در ردیف اول و ستون سوم قرار 
دارد. آقای محمدی با خانم ابراهیمی همسایه نیست، پس ساختمان آقای محمدی در 
ردیف سوم و ستون سوم قرار دارد. چون در هر ردیف تنها ساختمان یک زن قرار دارد 
پس ساختمان خانم فاطمی در ردیف سوم و ستون اول و ساختمان آقای علیزاده در 

ردیف اول و ستون اول قرار دارد.

 22 کافی است به پاسخ سؤال قبل رجوع کنید.

 23 وقتی 6 فرزند دارد که 4 تای آن‌ها پسر هستند، پس دو تای 

دیگر دخترند. بنابراین گزارۀ »ج« صحیح است.
طبق واقعیت 2، نصف فرزندان سپهر چشم‌رنگی هستند، پس حداقل یکی از پسران 

سپهر، چشم‌رنگی است، پس گزارۀ »الف« نیز صحیح است.
به آبی بودن چشم فرزندان سپهر اشاره‌ای نشده است، پس گزاره‌ی »ب« صحیح نیست.

 24 چون  دو بار دیده می‌شود پس  یا  می‌توانند 

پاسخ باشند که با توجه به گزینه‌ها، گزینۀ »3« صحیح است.

 25 با توجه به گزینه‌ها داریم:

D E L T A: : : : :1 3 5 7 9 �

 26 دو حالت خواهیم داشت:

E

D

B

C

A

F

E

D

C

B

A

F

IÄ �

که در هر دو حالت E در بالاترین موقعیت قرار دارد.

27 

 28 

6 :گزینۀ »1« 2 1 2 6 2 3 3 3 9
3 3

÷ × + = ÷ × = × =( )� � �

6 :گزینۀ »2« 2 1 2 6 2 2 3 2 5
2 3

÷ × + = ÷ + = + =( )� � �

) :گزینۀ »3« ) ( )6 2 1 2 3 3 9÷ × + = × = �
6 :گزینۀ »4« 2 1 2 1 3 1 2 1 6

3
÷ × + + = × + + =� �

 در نظر می‌گیریم.   29 یکی از خانه‌ها را برابر 

↓

106

1115→



حاصل سطر و ستون مشخص‌شده باید با هم برابر باشد:‌
 + + = + +15 11 6  �

 را از دو طرف تساوی برمی‌داریم: حال 
15 11 6 26 6 20+ = + ⇒ = + ⇒ =   �

 30 با توجه به قسمت اول شهری را پیدا می‌کنیم که از شهر »ت« 

بیشترین فاصله را داشته باشد و آن شهر را »پ« می‌نامیم. واضح است که شهر ‌1 دارای 
دورترین فاصله تا »ت« است.

با   90 یعنی  »پ«  و  »ب«  بین  فاصله  کوتاه‌ترین  می‌دانیم  دوم  قسمت  به  توجه  با 
کوتاه‌ترین فاصله بین »ث« و »خ« برابر است. بنابراین باید شهر »خ« همان شهر 3 
باشد. در قسمت سوم داریم کوتاه‌ترین فاصلۀ بین »ح« و »ج« یکی بیشتر از کوتاه‌ترین 
گر شهر »ح« همان شهر 2 باشد، کوتاه‌ترین فاصلۀ  فاصلۀ بین »ح« و »ث« است. ا
»ح« و »ث« برابر است با 98 که یکی کمتر از کوتاه‌ترین فاصلۀ »ح« و شهر 4 یعنی 
99 است. بنابراین شهر »ح« همان شهر 2 و شهر »ج« همان شهر 4 است. بنابراین 

شهر * همان شهر »الف« است. 
همچنین کوتاه‌ترین فاصله بین »الف« و »ب« برابر است با 94 که دو برابر کوتاه‌ترین 
به درستی صورت  انتخاب شهرها  بنابراین  فاصله بین »ب« و »ح« یعنی 47 است. 

گرفته زیرا قسمت چهارم هم صحیح است.

گر ساعت 11 شب باشد، آن‌گاه می‌توان گفت سه برابر زمانی   31 ا

مانده از 8 شب گذشته است. پس ساعت را 11 در نظر می‌گیریم و  ( : )00 00 که تا 12 
11 است. بنابراین تا 12 شب، 24 دقیقه مانده است. 36: ′ ′36 بعد از آن 
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 32 حاصل جمع قطعه‌های روبه‌روی هم، با هم برابر است.

⇒ + = ⇒ =? ?12 38 26 �

 33 هر بازی یک نفر را حذف می‌کند، پس باید 29 بازی انجام شود 

تا 29 نفر حذف شوند و یک نفر باقی بماند. 

گر حاصل جمع تمامی اعداد را از حاصل‌ضرب   34 در هر مثلث ا

آن‌ها کم کنیم، به عدد پایین مثلث می‌رسیم.

:مثلث »الف« 7 5 3 105× × =      105 7 5 3 90− + + =( ) �

4 :مثلث »ب« 6 2 48× × =      48 4 6 2 36− + + =( ) �

9 :مثلث »ج« 2 3 54× × =      54 9 2 3 40− + + =( ) �

7 :مثلث »د« 2 3 42× × =      42 7 2 3 30− + + =( ) �

32 است که در   35 نسبت بین هریک از جفت اعداد سمت چپ، 

هیچ‌یک از جفت اعداد گزینه‌ها این نسبت وجود ندارد.
9
6

3
2

39
26

3
2

81
54

3
2= = = �

36 

0 1 4 15 64 325
1 1 2 2 3 3 4 4 5 5

, , , , ,
× + × + × + × + × +

�

 37 

:گزینۀ »1« 3 4 12× = �

:گزینۀ »2« 6 4 24 54× = ≠ �

:گزینۀ »3« 5 7 35× = �

:گزینۀ »4« 4 8 32× = �

38 

قانون جدول به شکل زیر است:‌

³I¤nH Íµ]  ورودی  → Áj»n» pH oTµ¨ IUnI¿a  گام اول  → �

³I¤nH Joò گام دوم
³»j ³I¬ → گام سوم  ³¼w ³I¬ y¹Ãa

u§÷²IM → گام چهارم  �

³nI¿a ³I¬ pH oTµ¨ Â§Ä → ¶¹Q ³I¬ ·jo¨ KUo\´ گام پنجم
¦a¼¨ ¾M ©nqM pH → گام ششم  �

39 

40 

 41 از سمت چپ به راست شکل اول و دوم خط و دایرۀ متصل به آن 

روی اضلاع مربع حرکت می‌کنند، دایرۀ سیاه پادساعتگرد حرکت می‌کند و دایرۀ سفید 
ساعتگرد حرکت می‌کند. همچنین دایرۀ سیاه از بیرون مربع به داخل آن منتقل می‌شود.

شکل سوم و چهارم خط و دایرۀ متصل به آن روی رئوس مربع حرکت می‌کند، دایرۀ 
سفید پادساعتگرد و دایرۀ سیاه ساعتگرد حرکت می‌کند. همچنین دایرۀ سیاه از داخل 

مربع به بیرون آن منتقل می‌شود.
پس حال برای تبدیل شکل پنجم به شکل ششم، مجدداً خط و دایرۀ متصل به آن هر 
دو روی ضلع مربع حرکت می‌کنند که دایرۀ سفید ساعتگرد و دایرۀ سیاه پادساعتگرد 

حرکت می‌کند. همچنین دایرۀ سیاه از بیرون به داخل منتقل می‌شود.

 42 شکل گزینه‌های »1«، »2« و »3« با دوران به یکدیگر تبدیل 

می‌شوند.

گ حرکت می‌کند.   43  : هر بار به صورت زیگزا

 : هر بار یک خانه بالا می‌رود و هر بار تعدادش یکی بیشتر می‌شود. 
 : هر بار یک خانه پایین می‌رود و هر بار یک خط آن کم می‌شود.

44 

به شکل »ب«  دهیم،  دوران  درجه   180 را  »الف«  گر شکل  ا  45 

می‌رسیم. بنابراین با دوران 180 درجه شکل »ج« نیز به شکل »د« خواهیم رسید.

گر تمامی شکل‌های شبیه به هم شکل »الف« را روی هم قرار   46 ا

دهیم، به شکل »ب« می‌رسیم. با روی هم قرار دادن شکل‌های شبیه به هم در شکل 
»ج« نیز به شکل »د« می‌رسیم.

47 

48 

گر قطعه‌های شکل داده‌شده را به هم بچسبانیم به   49 واضح است ا

گزینۀ »1« می‌رسیم. )به قطعات شماره‌گذاری‌شده دقت کنید.(

50 

و  عمودی  خط  به  نسبت  »الف«  شکل  چپ  سمت  قسمت   51 

قسمت پایین آن نسبت به خط افقی قرینه شده و شکل »ب« را می‌سازد. بنابراین 
برای شکل »ج« خواهیم داشت:
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گر شکل سمت راستی و وسطی را روی هم قرار   52 در هر ردیف، ا

دهیم، به شکل سمت چپی می‌رسیم.

که در دو شکل سمت چپ و وسط  دایره‌هایی   53 در هر ردیف، 

در موقعیت‌های یکسان ولی یکی در داخل و دیگری در خارج مربع قرار گرفته است، 

همدیگر را خنثی کرده و دایره‌های باقی‌مانده در شکل سمت راست رسم می‌شود.

 54 در هر ردیف شکل‌های بالایی و سمت چپی را مقایسه می‌کنیم. 

آن‌هایی که مشترک هستند را )به هر تعداد( حذف می‌کنیم و غیرمشترک‌ها را )فقط 

یکی( نگه می‌داریم. 

 / مربع   / مثلث   / دایره  از:  عبارت‌اند  در شکل  موجود  نواحی   55 

و  / مثلث  / مثلث و مربع  / دایره و مثلث و مستطیل  / دایره و مستطیل  مستطیل 

مستطیل / مربع و مستطیل.

این نواحی فقط در شکل گزینۀ »3« وجود دارند.

 56 ناحیۀ رنگ‌شده در گزینه‌های »2«، »3« و »4« ناحیۀ مشترک 

کی با این ناحیۀ مشترک ندارند، ولی  میان دو دایره است و دایره‌های دیگر هیچ اشترا

در گزینۀ »1« ناحیۀ مشترک میان سه دایره است. برای نقطۀ توپر رنگی هم همین 

قضیه صادق است. 

 57 در سایر گزینه‌ها، شکل بزرگ‌تر، 2 شکل کوچک‌تر متفاوت با 

خودش را در بر می‌گیرد ولی گزینۀ »2« این‌طور نیست.  

 58 

 : روی قطر هر سری یک خانه به سمت بالا حرکت می‌کند. 

 : روی سطر سوم از بالا، هر بار یک خانه به سمت راست حرکت می‌کند. 

 : خلاف جهت عقربه‌های ساعت ابتدا 2 خانه، سپس 3 خانه و در نهایت 4 خانه 

دورتادور مربع بزرگ حرکت می‌کند.

 : در خلاف جهت عقربه‌های ساعت ابتدا 1 خانه، سپس 2 خانه و در نهایت 3 خانه 

دورتادور مربع بزرگ حرکت می‌کند.

 59 

ندارد، پس  قرار  و مستطیل  مربع  در  و  دارد  قرار  مثلث  و  دایره  درون  نقاط  از  یکی 

گزینه‌های »1« و »4« حذف می‌شوند. نقطۀ دیگر درون دایره، مثلث و مربع قرار دارد 

و درون مستطیل نیست که این نقطه می‌تواند درون گزینۀ »3« قرار می‌گیرد. ضمناً 

یک نقطه فقط درون مستطیل است که این نقطه را نیز می‌توانیم درون گزینۀ »3« 

جای‌گذاری کنیم.

 60 

نصف  پاره‌خط  یک  توسط  که  هستند  بازی  شکل‌های  همگی   8 و   5  ،1 شکل‌های 

شده‌اند. 

شکل‌های 4، 6 و 7 همگی شکل‌های بسته‌ای هستند که یک خط را لمس می‌کنند. 

شکل‌های 2، 3 و 9 همگی شکل‌های بسته‌ای هستند که با یک خط تداخل دارند. 

پس پاسخ صحیح گزینۀ »2« است.


